澳門回 澳門回歸25周年 歸祖國25周 年, 「慶祝澳門回歸祖國25周年集中

採訪 | 媒體團深入探訪了這座城市的各 個角落,觀察並記錄澳門居民25年來的生活變遷和 城市的發展軌跡。從社會福利、教育、醫療等領域 的顯著進步,到商業的變化與旅遊業的創新,再到 公務員隊伍的服務提升,每一個細節都展現了澳門 在「一國兩制」方針下的繁榮與活力。

來自澳門各界的團體代表接受媒體團訪問時 都表示,澳門回歸祖國後取得顯著的社會經濟發 展成果,居民生活素質得以大大提升。有商會代 表說,回歸後,澳門不斷開放國際市場,面對旅 遊業的新挑戰,業界需要有不同的創新,改變以 往的認知,吸引內地及國際客源來澳消費。

大公報記者 吳俊宏澳門報道 蔡文豪(圖)

「自澳門回歸祖國以來,社會福利、教育、醫療等 領域都有所進步,街總會繼續努力,為市民提供更優質 的服務。|澳門街坊會聯合總會會長吳小麗介紹說,街 坊總會社會服務辦公室轄下超過30個服務中心,遍布澳 門各地,中心一直致力提供多元服務於不同年齡層,為 居民提供全方位高質量服務。包括長者服務、社區及家 庭服務、復康及醫療服務、兒童及青少年服務等。她認 為,自回歸後澳門居民生活素質得以不斷提升。

發揮社團作用 打造灣區服務標準

「我在香港出生,廣州讀書,又來到澳門地區,對 粤港澳大灣區有深厚的感情。↓吴小麗認為推動粤港澳 大灣區區域發展非常有必要,街總將服務延伸至大灣區 及横琴,希望未來把澳門更多社會服務帶到大灣區,結 合區內實際情況,打造大灣區社會服務標準。吳小麗表 示,會發揮社團作用,積極參與粵港澳大灣區橫琴粵澳 深度合作區的建設,促進澳門更好融入國家發展大局。

「在國家的重視和政府的支持下,婦女參與社會事 務機會愈來愈多,婦女地位不斷提升。|澳門婦女聯合 總會會長劉金玲表示,該會過去工作卓有成效,未來會 持續與灣區內的婦聯及友好單位交流合作,亦會加強內 地與澳門青年婦女交流,互相了解兩地的制度、法治與 文化。此外,婦聯將更專注於新服務,包括設立兒童早 療服務中心,以及將成立家長教育協會,透過了解社會 需求,開展相應不同服務工作,希望能更好地完善服務 内容,為居民提供適時支援。

澳門回歸祖國25年來,經濟領域經歷了顯著的變革 與發展。澳門中華總商會理事長馬志毅說,回歸以來, 經濟發展迎來新機遇,澳門中小企持續為澳門經濟適度 多元貢獻,令整體經濟、產業發展提升。目前商會正積 極協助中小企立足橫琴粵澳深度合作區。

馬志毅續說,面對旅遊業的新挑戰,業界需要有不 同的創新,改變以往的認知,吸引內地及國際客源來澳

回歸後經濟發展見成果 民生顯著進步

澳門百業求變 創新迎挑戰











消費,開拓海外市場,如日本、韓國、東南亞市場,業 界亦要不斷提升接待水準。此外,中總也會配合政府提 供優惠政策,設計更多有體驗感的產品,透過新媒體及 不同方式開拓更多國際旅客市場。

「自從澳門回歸祖國後,一年比一年好,市民的幸 福感增加。|澳門仁協之友聯誼會理事長招銀英向記者 說,回歸25來年醫療、民生福利和居民生活水平不斷提 高,她舉例說,以往澳門居民最害怕家人生病,因為看 病難、費用高,即便父母生病,家庭也常常因要工作而 無法給予充分照顧。小朋友出生後,家庭可能無力支付 教育費用,導致許多兒童必須提早輟學工作,完成中學 教育的機會十分有限。

提升政府服務水平 增市民幸福感

「現在有翻天覆地的變化。|招銀英續說,澳門回 歸後,實現了從幼兒園到高中的十五年免費義務教育, 為國家和澳門培養不少人才。同時,政府為65歲以上的 長者提供免費醫療等福利,使得年輕人能夠更安心地投 入工作,為國家和澳門的發展貢獻自己的力量。這正反 映了「一國兩制」、「澳人治澳」、高度自治的方針成 功實踐。她又歡迎各國旅客來澳旅遊,來看看澳門成功 實踐「一國兩制」的新面貌。

公務員也是建設特區的重要一員,澳門公務員團體 「雙慶|籌委會負責人李華苞表示,回歸後在澳門政 治、經濟、社會民生各方面取得新進展,尤其是公務員 的服務水準有顯著提高,增加市民幸福感、獲得感和安 全感,未來將培養更多的愛國愛澳公務員,並支持特區 政府依法施政,穩定公務員隊伍、參與社會事務。

下個月是澳門回歸祖國25周年,李華苞表示,將舉 辦不同慶祝活動,包括舉辦回歸圖片展,展示25年來公 務員團體在政府和公務員間擔當橋樑角色。

澳門青團各有工作重點:都是「一家人」

【大公報訊】大公文匯全媒體記者柴 婧澳門報道:澳門青年團體代表17日接受 大公文匯全媒體訪問時表示,澳門各青年 社團是「一家人|,各有不同重點,希望 透過不同社團全板塊覆蓋澳門青年工作。

澳門青聯秘書長戴嘉萍介紹指,為培 養更多具備國際視野、有能力參與國際事 務的澳門青年,澳門青聯推出「國際事務 人才培訓計劃 | 為青年提供一系列相關培 訓,助力澳門青年走上國際舞台。

澳門中華新青年協會理事長黃滋才表 示,該協會其中一個重要仟務是培養議政 人才,透過不同組織和活動釋放青年聲 音,希望推動更多有志青年參與社會,為 「一國兩制」成功實踐培育更多接班人。

去年成立的澳門青年發展服務中心, 主要圍繞支援青年學業、就業、創業和置 業「四業」開展工作。該中心副總幹事張 嘉敏表示,今年年初組織澳門青年到橫琴 參訪金融企業、幫澳門青年現場配對工作, 簽署了300多份實習就業意向書。該中心日前 與香港大公文匯傳媒集團共同舉辦「新青年 新動力 新機遇——慶祝澳門特別行政區成立 25周年暨領航『9+2』·第五屆粤港澳大灣 區發展論壇(澳門) │ 。

澳門中華學生聯合總會會員大會主席 阮舒淇表示,現有團體會員近70個,個人 會員1.7萬多人。她說學聯重點工作之一是 培養學生愛國情懷,增強學生對祖國、歷 史的了解。

做好人才培養 配合橫琴發展需要

【大公報訊】大公文匯全媒體記者柴 婧澳門報道:為長遠支持橫琴粵澳深度合 作區建設,澳門正配合深合區發展做好人 才搭建提前量。

澳門工會聯合總會正爭取在橫琴粵澳 深度合作區,籌辦一所職業培訓學校,為 深合區培養人才同時為提升職工技術搭建 平台。該會理事長李從正表示,機構主要 面向深合區人才培養,為有需要的人士提

供職業培訓,希望除培養技能外,更能深 入工匠精神的培訓。

澳門中華教育會會長陳虹表示,首間 澳人子弟學校今年在橫琴開學,約260名學 生入讀,該校參照澳門學校加入澳門免費 教育學校系統,遵循澳門課程框架和學歷 要求,主要服務在橫琴發展的澳門居民。 該校計劃為學生提供從幼兒園至高中的 「一條龍」教育服務。

責任編輯:李篤捷 美術編輯:李慕之

香港都會大學35周年 飛躍蛻變再創新里程

香港都會大學(都大)爲慶祝創校35周 年,自年初起籌辦了一系列活動,回顧都大 歷年來在不同領域的卓越成就,以及對社會 的重大貢獻。校方早前於香港會議展覽中心 舉行35周年校慶晚宴, 匯聚社會各界賢達友 好、一眾師生及校友,祝願都大承先啟後, 爲國家及香港培育更多優秀人才,在高等教 育領域中繼續發光發亮。

積極開拓各方合作 推動構建教育樞紐

都大創校三十五載,已轉型為一所現代化的綜 合型大學,更是全港最具規模的自資院校,不但提 供既多元化又實用的課程,同時積極開展具影響力 的研究,造福社會。行政長官兼都大校監李家超在 晚宴上發表視像致辭時說:「都大多年來的顯著蛻 變有目共睹,從一間主要為在職人士提供遙距教育 的學院,發展為充滿活力而全面的綜合型大學。都 大充分展現其靈活度高的特性,通過與業界緊密合 作,開設多元課程,有效地回應社會需求。」

都大今年邁向另一新里程,成為本港首間應用 科學大學,致力開辦結合理論和實踐的應用學位課 程,並為應用科學大學聯盟提供秘書處服務。李家 超表示,政府已撥款一億元作為聯盟的啟動資金, 相信聯盟將加強本港與世界各地應用科學院校的聯 動推廣和合作。他鼓勵都大繼續努力培育人才,促 進科技發展,在全球建立「留學香港|品牌,協助 香港打造成國際高端人才集聚高地。

緊貼市場開辦課程 培育專才回饋社會

都大一直與時並進,因應社會需求和經濟環 境,推出了很多實用的特色課程,包括護理學、創

意藝術、檢測和認 證、幼兒教育、環境 科學、運動管理及款 待管理,以及最近的 物理治療和醫療化驗 科學課程等。校董會 主席黃天祥致辭時形 容,都大是香港教育 界最「深藏不露|的 大學之一,至今培育

了超過15萬名畢業



《戰颱風》古箏表演



▲政務司副司長卓永興(左十一)及教育局局長蔡若蓮(左九)等主禮嘉賓 聯同大學校董會成員及管理層合照

生,在各行各業盡展所長。其中,都大多年來為本 地醫療護理行業培育大量人才,護理學課程自1994 年開辦,現時全港便有約三分一的護士是都大畢業 生。

他表示,都大成為應用科學大學後,聯同業界 推出更多專業實用的課程,包括與香港國際航空學 院合作,讓修讀航空服務管理榮譽工商管理學士學 位課程的學生,可選擇「見習機師」專修範疇,成 為民航機師,又開設全港首個寶石及珠寶學應用學 位課程,以及智慧建造和建築信息模擬應用理學碩 士課程等,讓學生日後事業發展更靈活,貼近社會 需要。

他強調,都大着重培育學生全人發展,今個學 年起所有一年級學生必須參加精神健康急救課程, 以提高學生自我意識,是香港首間大學引入相關安

> 排。大學並致力回饋社會,包括與懲 教署「立德學院」合作,為在囚人士 提供更多元進修渠道,為更生作好準 備。

創新思維擴充校園 研究實力備受肯定

都大一直是自資高等教育發展的 先導者。校長林群聲說,大學獲批成 為本港首間應用科學大學,並購置物 業為學生提供住宿,創本地高等院校

面表▶ 的視行 綜像政 合致長型辭官 辭官 學指都 都大 大校已監 發李展家

人才培訓。

金額及項目最多的院校。



先河;該校正進行其他校園發展計劃,包括計劃

成立工業中心及「衛星校園」,以提供多元化的

力,包括成立「研究影響基金」,以集中資源推

動策略研究領域的項目;此外也先後成立了九間

研究所及研究中心,推動研究發展。在最新一輪

研究資助局「本地自資學位界別競逐研究資助計

劃|中,都大獲撥款約3,450萬港元,涉及41個項

目,佔年度總資助金額四成,連續兩年為獲資助

除了擴大校園版圖,都大也不斷增強研究實

蛻變轉型。 ▶校董會主席黃天祥指都大成



及師生出席。席間連場精彩才藝表演,皆由都大師 生及校友合力呈獻,並加入創意元素,令人耳目一

當中古箏演奏環節,便特別配上由「動畫及視 覺特效榮譽藝術學士 | 課程學生製作的動畫,將中 國傳統音樂糅合現代化視覺藝術,帶來一場精彩絕 倫的視聽盛宴。

參與動畫創作的陳思如、葉羨雯及伍爾琦同學 指出,為了呈現《戰颱風》一曲的創作意境,事前 進行了大量資料搜集,並決定以水墨畫風格,展現 六十年代上海碼頭工人對抗颱風、克服困難的無畏 精神。雖然三人首次製作水墨動畫,慶幸都大課程 設計着重應用和實踐,令她們能夠熟練地運用相關 軟件和技術,在老師悉心指導下,以近三個月的時 間完成作品。

各界賢達聚首一堂 晚宴表演精彩絕倫

都大35周年校慶晚宴共有近七百名嘉賓、校友